9. Sitzung des Ausschusses fiir Stadtentwicklung, Umwelt und Verkehr (SUVA)
am Dienstag, den 25.08.2015

TOP 16: Anfragen

Thema: Umstellung Ampelschaltung KonigstraBe/KaiserstraRe
hier: Anfragen der WLH-Fraktion vom 05.07.2015

Mit der Anfrage vom 05.07.2015 richtet die WLH-Fraktion drei Fragen an die Verwaltung, die
nachfolgend beantwortet werden.

1. Wo gibt es auf dem Haaner Stadtgebiet die sogenannten ,Bettelschaltungen” fiir Fullgan-
-ger, d.h. dass'der FuBgénger an einem beampelten FuBgéngeriiberweg nicht automatisch
ein griines Signal erhélf, wenn die Hauptrichtung fiir Fahrzeugftihrer Rot zeigt, sondern
immer seinen Bedarf anmelden muss?

An keiner der auf Haaner Stadtgebiet stehenden Lichtsignalanlagen erhélt der FuRgéanger
der Nebenrichtung automatisch ein griines Signal, wenn die Hauptrichtung Rot zeigt. Das
bedeutet, dass an allen Ampeln der FuBgénger (mindestens) der Nebenrichtung immer
seinen Bedarf anmelden muss bevor er Griin erhalt. ‘

2. Warum werden die Programme dieser Ampelschaltungen nicht entsprechend umgestellt,
dass die gesonderte Bedarfsanmeldung entféllt?

Wenn die gesonderte Bedarfsanmeldung aufgehoben wird, geht das zu Lasten der
Grinzeit fur die Hauptrichtung. Dies héatte insbesondere im Zuge der Griinen Welle auf der
B 228 erhebliche Folgen. Daher hat der Ausschuss die bestehende Ampelschaltung ent-

lang der BundesstralRe mit der Bedarfsanforderung fiir den FuRgénger bewusst so be-
schlossen, und sollte auch nicht mehr gedndert werden.

3. Gibtes Aufkleber, um den FuBgénger darauf aufmerksam zu machen, dass dieser immer den Be-
darf des Uberquerens der Fahrbahn anzumelden hat?

Die Aufkleber gibt es zum Beispiel als Hinweis ,Fulgénger bitte driicken®.

Verfasser: TA Guido Mering, Tiefbauamt

Anlage: Anfrage der Fraktion WLH vom 05.07.2015



Fraktion Wahlergemeinschaft Lebenswertes Haan

Fraktion WLH - Am Kauerbusch 12 - 42781 Haan

An den

Vorsitzenden des Ausschusses fiir Stadtentwicklung, Umwelt und
Verkehr ) L‘\‘"*\\ ~ Wihlergemeinschaft
Herrn Jens Lemke ", Jebenswertes Hoan .+
Kaiserstr.85 R
42781 Haan

05. Juli 2015

SUVA am 25. August 2015
Top: Anfrage Umstellung Ampelschaltung Kénigstrae/Kaiserstr.

éehr geehrter Herr Lemke,

die WLH Fraktion wurde von Birgern darauf aufmerksam gemacht, dass die Ampelschaltung der
FuRgangerquerung an der Kreuzung Kaiserstrale./KonigstraBe/Windhovel fir die Querung der
Kaiserstral3e regelmafig Problematiken im FuRgéngerverkehr hervorrufen wiirde, da der FuRgéanger
natirlich davon ausgeht, dass sobald der flieBende Verkehr in der Hauptrichtung Rot angezeigt
bekommt, die FuBgéngerampel automatisch auf Griin schaltet und wenn dies nicht der Fall ist, dieser
von einem Defekt der Ampelschaltung ausgeht und entsprechend verbotswidrig die Fahrbahn betritt.

Daraufhin hatten wir zu diesem Kreuzungsbereich fiir den SUVA am 02.06;2015 eine Anfrage gestellt.

Diese wurde jetzt von der Verwaltung in der Niederschrift wie folgt beantwortet:

e Anrrage der WLH-Fraktion zur Ampelschaltung Kaiserstrage / Kdnigstrage mit
Email vom 02.06.2075

Die Anfrage wurde nicht fristgerecht eingereicht. Die Beantwortung erfolgt im Proto-
koll:

Problematiken an der Lichtsignalaniage sind der Verwaltung nicht bekannt.
1. Wie ist aktuell in diesem Berejch die Schaltung der Lichtsignale fiir Fugganger und
Fahrzeugrahrer aufeinander abgestimmt?

Die vorhandenen, koordinierten Programme Sind so geschaltet, dass die L SA ohne
Anforderiing der Nebenrichtung (querungswillige Fuganger oder Abbleger aus
der KonigstraBe) in Hauplrichtung Dauergrin zeigt. Fordert der Fufganger oder
der Abbleger Griin an, bekommt die Hauptrichtung Rot. Die Steuerung ist 5o pro-
grammiert, dass der FuBganger nicht automatisch mit Griin bekommt, wenn der
Abbieger aus der Konigstrae ausfahren darf. Der Fugdnger muss also immer
seinen Bedarf anmeiden.

2. Wie ist zukiinitig, nach Abschiuss der Baumaf3nahmen auf der B228 die Schaltung
in diesem Bereich geplant? -
Eine Anderung der Schaltung ist nach der Sanierung nicht efforderiich. Im Rah-
men der erneuerten Griinen Welle B 228 sind alle-Ampeln zwischen Lid! und
KampstraBe aureinander abgestimmt worden.
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Dass die Verwaltung nun ausfiihrt, dass Problematiken zu diesen sogénannten .Bettelschaltungen® flr
Fuldgénger nicht bekannt sind, erstaunt uns.

Nachfolgend fragt die WLH-Fraktion fristgerecht fiir die Sitzung des SUVA am 25.08.2015 an:

1. Wo gibt es auf dem Haaner Stadtgebiet die sogenannten ,Bettelschaltungen” fir FuBgénger,
d.h. dass der Fuligénger an einem beampelten FuBgéngeriiberweg nicht automatisch ein
grines Signal erhélt, wenn die Hauptrichtung fir Fahrzeugfiihrer Rot zeigt, sondern immer
seinen Bedarf anmelden muss? '

2. Warum werden die Programme dieser Ampelschaltungen nicht entsprechend umgestellt, dass

die gesonderte Bedarfsanmeldung entfallt? ‘
3. Gibt es Aufkleber, um den FuBgéanger darauf aufmerksam zu machen, dass dieser immer den

Bedarf des Uberquerens der Fahrbahn anzumelden hat?

Mit freundlichen GriiRen

Makaf

Meike Lukat
- Fraktionsvorsitzende WLH -

Fraktion Wahlergemeinschaft Lebenswertes Haan
*Geschéftsstelle: Berliner Str.6, 42781 Haan
Tel.: 02129/343531 (AB)
Vorsitzende Meike Lukat, Am Kauerbusch 12, 42781 Haan Tel: 02129/6649
stellv. Vorsitzender Peter Schniewind, Kirchstr. 20, 42781 Haan, Tel: 02129/7014

Email: Ratsfraktion@wlh-haan.de www.wlh-haan.de



